FELADATOK A ,,LOGIKA” TEMAKORHOZ

8.1. Feladat. Logikailag helyesek-e az alabbi kovetkeztetések?

(a) A= (BAC), (-B) Vv (-C) E-A

(b) (ANB) — (CV (=D)), D— C [ 4;

(¢) (mA)V (=B), ((ﬂO) \ (—|D)) — B, A—» (ENC)E A— D;

(d) A— (BVC), E— (-B), D« (EA(=C)), DVFEA—F.

(e) Pénzem aranyba fektetem, vagy vildgkorili vtra indulok. Ha vildgkorili dtra indulok, akkor ha megnézem

a 0t karnevdlt, nem utazom Ddnidba. Ha megnézem a rioi karnevdlt, akkor vilagkoruli utra indulok,
és még Ddnidba is elutazom. Eladom a lakdsom, és elutazom Ddanidba.
Tehdt, ha eladom a lakdsom, akkor a pénzemet aranyba fektetem.

(f) Ha szerencsém lesz, vagy segit a bardtom, akkor sikeril a vizsgdm. Ha csak akkor segit a bardtom,
ha meghivom ebédelni, akkor rossz hangulatom lesz. Ha meghivom ebédelni a bardtomat, akkor nem
sikeriil a vizsgam, vagy nydron kilféldre utazom. Meghivom ebédelni a bardtomat, vagy nydron kilfoldre
utazom.

Tehdt, ha szerencsém lesz, akkor nydron kilféldre utazom.

8.2. Feladat. Kielégithetdk-e az aldbbi formulahalmazok?
(a) {ANB, (ANC) — (=B), B — C}; (b) {ANAB, (4)VC)— (-B), B— C}
(¢c) {AVB, B—C, A— (BV(=0))}; (d) {A— (B—0C), BA (A« (=0))}.

8.3. Feladat. Legyenek Fi,...,F, és G tetszbleges itéletkalkulusbeli formulak. Megallapithaté-e, hogy
Fy, ..., F, = G teljesil vagy nem teljestl, ha csak annyit tudunk, hogy {Fi,..., F},} kielégithets?

8.4. Feladat. Igaz-e, hogy az aldbbi formulasorozat a D — C formula levezetése (a tautoldgiagytijtemény
alapjén) az A — (B — C), D — A, B premisszdkbdl? Igenld véilasz esetén jelezze a szokdsos médon a
lépéseket, nemleges véalasz esetén pedig keresse meg a meg nem engedett 1épést.

(1) A—-(B—-0)

(2) D— A

(3) D—)(B—>C)

4) (DAB)—C

(5) (BAD)— (DAB)
(6) (BAD)—C

(7) B—>(D—>C)
(8) B

(9) D—C

8.5. Feladat. Igazolja levezetéssel az
EVF, E— (-G), -F)VHEG—H

kovetkeztetés helyességét.
8.6. Feladat. Hany részformuldja, részkifejezése és szabad valtozdja van a

(v2)P(f(z,0)) — By) (P(Fy.2)) A Q)

formulanak, ahol @ egyvaltozés predikatum, P kétvaltozds predikatum, f kétvaltozds fliggvényjel és a
individuumkonstans.

8.7. Feladat. Jelolje P(x) az ,,x pdros szam”, N(x) az ,x négyzetszam”, M (x) az ,x negativ szam”, Q(x,y)
az ,x osztdja y-nak” predikdtumokat. Forditsa le kéznapi nyelvre az aldbbi formuldkat (az individuumtar-
tomény az egész szdmok halmaza):
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() (v2) (N (@) = () (Py) A O, 1)) )
o) @) (Plo) A () ((P) A M) = (000 2)) )

Tagadja a formuldkat, majd a kapott formuldnak megfelel6 itéletet fogalmazza meg koznapi nyelven dgy,
hogy a ,nem minden” és a ,nincsenek” szavak, illetve ezek szinoniméai ne szerepeljenek benne.

8.8. Feladat. Tekintsiik a kovetkezd predikdtumokat, illetve indviduumkonstansokat (az individuumtarto-
many az emberek halmaza):

p: ,, Péter”, A(x): ,a dtmegy a vizsgdn”, F(x): ,x felkészilt a vizsgdra”,
H(x): ,x hallgatd”, B(xz,y): ,x az y bardtja”, C(z,y): ,x csoporttdrsa y-nak”,
E(x,y): ,x egyenld y-nal”, S(x,y): ,x szdba dll y-nal”.

Ezek segitségével formalizalja az alabbi {téleteket:

(a) Néhdny hallgaténak nincs bardtja.

(b) Minden hallgatdnak van bardtja.

) Bizonyos hallgatck csak a csoporttdrsaikkal dlinak szoba.

) Ha Péter, és rajta kivil még valaki felkészilt a vizsgdra, akkor legaldbb ketten dtmennek a vizsgdn.
) Ha Péter felkészilt a vizsgdra, de mds nem, akkor legfeljebb egyvalaki megy dt a vizsgdn.

T o
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8.9. Feladat. Formalizélja a predikdtumkalkulusban az aldbbi {téleteket (individuumtartomédnynak tekint-
siik az emberek halmazdt).
(a) Vannak nétlen férfiak.
(b) Minden anya nd, de van olyan nd, aki nem anya.
(¢) Jdnosnak van szildje, de nincs gyermeke.
(d) A becsiiletes férfiak hdzastdrsai is becsiiletesek.
) Mindenkinek két szildje van.
)
p

(e
(f) Ha nem csak Jdnoson becsiiletes, akkor egyes hdzassdgokban €16 apdk is becstiletesek.
A predikatumok és individuumkonstansok legyenek a kévetkezok:
j:,Jdnos”, A(x): ,a anya”, B(z): ,x becsiiletes”,
F(x): ,x férfi”, H(x,y): ,,x hdzastdrsa y-nak”, E(x,y) : ,x egyenld y-nal”,

S(x,y): ,x szildje y-nak”.

8.10. Feladat. Formalizalja a predikatumkalkulusban az alabbi itéletet, ahol az individuumtartomany Mi-
cimacké és bardtainak halmaza.

Micimacko és bardtai kozil pontosan Tigris és a kenguruk tudnak ugrdlni.
A predikdtumok és individuumkonstansok legyenek a kovetkezok:
m: ,, Micimackd”, t: , Tigris”, K(z): ,x kenguru”,
U(zx): ,x tud ugrdlni”, B(z,y): ,x bardtja y-nak”, E(x,y) : ,x egyenld y-nal”.

8.11. Feladat. Formalizdlja a predikdtumkalkulusban az kovetkezd itéleteket (az individuumtartomény az
emberek halmaza):

(a) Minden matematikus éhes.

) Ha egy szakdcs éhes, f6z magdnak.

) Az éhes matematikusok nem kedvelik a szakdcsokat.

) Minden matematikus kedveli a neki {626 szakdcsokat.

) Ha egy szakdcs nem kedvel egy matematikust, de f6z neki, akkor a matematikus rosszul lesz.

) Van olyan szakdcs, aki csak matematikusnak féz.

) Van olyan ember, aki f6z, de nem szakdcs.

8.12. Feladat. Formalizilja predikatumkalkulusban az aldbbi itéleteket (individuumtartomdnynak tekintsiik
az emberek halmazit).

(a) Vannak szerencsés milliomosok.

(b) Mézga Géza szerencsétlen, de gyermekei szerencsések.

(c) Szerencsés milliomosoknak legaldbb két gyermekik van.
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8.13. Feladat. Fogalmazza meg koznapi nyelven azt az itéletet, amelyet a

(v2)(P(2) = @) (PW) A (y > 2)) )
formula formalizal, ahol az individuumtartomany az egész szamok halmaza, > a szokasos nagyobb relécio,

és P(x) az ,x pdros szdm” predikdtum.

8.14. Feladat. Hatarozza meg a 8.8-8.12. Feladatokban kapott formuldk tagadasanak azt az alakjat,
amelyben legfeljebb predikdtumot tagadunk, és fogalmazza meg a megfelel6 itéletet koznapi nyelven, minél
egyszerlibb formaban.

8.15. Feladat. Teljesiil-e az

() (ED)N(@) A (G2)K () — () (V@) A K(@));

(b) (3z)(N(z)V P(z)) — ((3z)N(z) Vv (3z)P(z))

formula az (A; N, K, P) interpretaciénél, ahol A = Z, N a négyzetszamok, K a kdbszdmok, P pedig a
primszdmok halmaza? Logikailag igaz-e az (a), illetve (b) formula?

8.16. Feladat. Adjon meg egy kételemii halmazon olyan interpretaciét, ahol a

(va)(P(2) v P(f(2))) A (Ba) <Q(x) A (ﬂ?(f(f(z)))))

itélet igaz.



